

【2】

# 黑鸚鵡的故事

1976年紐西蘭查特姆島上  
生存數千年的黑鸚鵡族群，  
只剩下7隻倖存，  
在這片青翠但註定滅絕的

**有**識於黑鸚鵡是世界上最稀少的鳥類，紐西蘭野生動物署判定這個物種必須加以拯救，於是就這樣拉開了這個救援故事的序幕。為了給予黑鸚鵡一個生存的機會，他們計畫捕捉幾隻黑鸚鵡，並將之轉移到附近的曼吉爾島上的一個新家去。但是，首先，這個救援隊伍必須攀登兩百公尺的令人望而生畏的峭壁。

當初導致黑鸚鵡世界的這場危機的直升機，已不再前來查特姆群島。救援隊必須隨身攜帶他們即將在小曼吉爾島上的一兩個禮拜期間所需要的每一樣用品。

他們的領隊是唐·莫頓，紐西蘭最有成效的瀕危鳥類拯救者。

## 救援行動第一幕：誘鳥

搭好帳篷之後，他們隨即忙著在他們要捕捉的一隻黑鸚鵡雄鳥的領域上架起一面霧網。這張網非常細緻，假如救援人員找到的這裡是個隱蔽的地點，鳥兒便看不出那裡有網。因此，要是能把鳥兒引誘到網的附近，然後將牠嚇進網裡，那麼他們捉到牠的勝算便很大。

網已架設好了，現在他們該做的是引誘黑鸚鵡過來。他們帶來了一隻紐西蘭鸚鵡的填充玩具鳥做誘餌，這隻假鳥被塗成恰到好處的黑色。

唐是個模仿鳥叫的口技高手。黑鸚鵡毫無疑問聽見了唐的叫聲。唐的叫聲音量很大，但是誘惑力太小。大家認為，昆蟲的幼蟲將是最好的誘餌——黑鸚鵡最喜愛的是蝗蟲、螽蟴等的幼蟲，以及當地的麵包蟲。

小曼吉爾島上，一隻迷惘的黑鸚鵡審視著牠的領域。

倘若是你，當這個最後的庇護所也無法保護你時，你要怎麼辦？

漫長的一個小時之後，這隻黑鸚鵡突然飛下來攫取靠近網子底部的一隻昆蟲幼蟲，並且被嚇進了網裡。這隻雄鳥有紅色的腳環，因此被叫作小紅。現在，速度是生死的關鍵，這隻珍貴的黑鸚鵡從現在直到被釋放為止將會極度緊張，並且，由於牠必須不斷進食，所以牠很快就會肚子餓。

已經完成了一半的路程了，只剩一百公尺的垂直距離而已。世界上七分之一的黑鸚鵡的種群仍安全健在，而在峭壁下方的海水，平時是不友善的，此時看來卻令人放心。負責交通的人準時到達，並且很內行地將野生動物署的人員拉下滑溜的岩石。

## 小紅的新家

黑鸚鵡的新家是另一個袖珍型的森林，距離這裡有三公里的船程，位於較大的曼吉爾島的底部。曼吉爾島的袖珍森林座落在島中央一塊岩柱底部的岩坡上。二十年前，人們將島上的家畜移走，從此這裡就成為自然保留區。

結果，小紅不但度過了被捕捉、囚禁、跋涉的難關，並且似乎對他的新環境感到自在；這讓救援人員大大地鬆了一口氣。不久他便飛到樹冠最高的樹枝上，鳴叫著宣示他的領域。看來，拯救黑鸚鵡的第一個步驟是成功地完成了。一隻黑鸚鵡已經在曼吉爾島上擁有了新家。



隔天一大早，曼吉爾海峽上有不尋常的活動進行著。小紅平安度過他在這裡的第一個夜晚，並且找到了豐盛的食物作早餐。

## 曼吉爾式的求愛作風

捕捉小組已經送來一對黑鸚鵡，母的小綠，以及她的伴侶小白。控制著這個新領域的小紅決定用一隻肥美的昆蟲幼蟲蛆來向小綠求愛——這隻幼蟲似乎就這樣使他們的配對成了定局。

現在小白成為一隻孤單的雄鳥，而小紅密切注意著他剛剛贏得的伴侶。小白探索著他的新領域。他很快就可以輕易地飽食一餐。唐已經將第二對黑鸚鵡帶過來了，並親眼看另一場伴侶交換活動。

新來的母鳥是小藍。小白仗著他身為老居民的自信，擁有了小藍作為他的伴侶——這是曼吉爾式作風。小白與小藍現在是新配對的佳偶了。

現在每一隻母鳥都有了新的伴侶，這可能會影響今年的繁殖；雖然如此，替黑鸚鵡搬家的計畫已經成功了。假如任牠們留在小曼吉爾島上，滅絕是必然的事。現在，幸虧唐和他的同事，黑鸚鵡有了存活的机会。

一個月後，兩對黑鸚鵡都還廝守著，領域界線糾紛變得較常見，而雄鳥正在餵食母鳥，這顯示築巢與繁殖的時刻快到了。(下期續) 